

**Российское и зарубежное уголовное законодательство об
ответственности за незаконное хранение оружия и приравненных к нему
предметов**

Замятин Дмитрий Константинович

*Российский государственный университет правосудия
магистрант*

Аннотация

Автор исследует правовые основы ответственности за незаконное хранение оружия и приравненных к нему предметов в Российской Федерации и некоторых зарубежных странах. Приведена характеристика преступления, предусмотренного статьей 222 УК РФ.

Ключевые слова: незаконное хранение оружия, статья 222 УК РФ.

**Russian and foreign criminal legislation on liability for illegal possession of
weapons and related items**

Zamyatin Dmitry Konstantinovich

*Russian State University of Justice
Master's Student*

Abstract

The author examines the legal basis of liability for illegal possession of weapons and related items in the Russian Federation and some foreign countries. The characteristic of the crime under article 222 of the criminal code.

Keywords: illegal possession of weapons, article 222 of the criminal code.

Право на жизнь и личную неприкосновенность человека признаны мировым сообществом и гарантируются Конституцией Российской Федерации [1]. При этом кризисные явления в экономике, рост безработицы, снижение жизненного уровня населения, значительное расслоение общества способствует развитию преступности [2]. В данных условиях все чаще обсуждается вопрос о расширении возможностей легального приобретения оружия в целях самозащиты населения, но оправданно ли это в условиях современности. Использование огнестрельного оружия является одним из особо опасных способов совершения преступлений.

Повышенная общественная опасность преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия объясняется тем, что с использованием оружия, боеприпасов, часто совершаются многие тяжкие преступления.

Это вызывает необходимость постоянного внимания к работе по выявлению и предупреждению незаконного хранения оружия, его основных частей и боеприпасов.

Опыт и практика по закреплению и выявлению подобного рода преступлений в каждой стране имеет свои особенности. Так в данной статье хотелось бы провести сравнительно-правовой анализ уголовно-правовых норм российского и зарубежного законодательства в области незаконного хранения оружия с целью выявления более четкого регулирования уголовного законодательства данных стран в сфере незаконного хранения оружия.

Существует закон от 13.12.1996 № 150-ФЗ «Об оружии» [3], в котором четко установлено, что оружием считается любой предмет или же любое устройство, основным предназначением которого считается поражение цели при осуществлении подачи сигнала. Определяются так же отдельные виды оружия, такие как: огнестрельное, метательное, пневматическое, охотничье, спортивное, газовое, сигнальное.

На основании ст. 22 ФЗ «Об оружии» хранение оружия и патронов к нему разрешается гражданам, а также юридическим лицам, которые получили в соответствии с действующим законодательством, в органах внутренних дел разрешения на хранение или хранение и ношение оружия.

Гражданам, а также юридическим лицам запрещено хранение и использование найденного ими или переданного им огнестрельного оружия, собственниками которого они не являются. Такое оружие подлежит немедленной сдаче в органы внутренних дел.

Гражданское и служебное оружие должно храниться в условиях, обеспечивающих его сохранность, безопасность хранения и исключая доступ к нему посторонних лиц.

В постановлении правительства № 814 от 21 июля 1998 г. внимание следует обратить на гл. 59 [4]. В ней установлены следующие условия. Оружие и патроны, которые принадлежат гражданам, следует хранить по месту проживания с соблюдением правил, обеспечивающих безопасность и сохранность. Доступ посторонних лиц должен быть исключен. Правила хранения оружия дома предусматривают наличие запирающегося на замок сейфа или ящика из высокопрочного материала. Допускается использовать деревянный шкаф, обитый металлом. ОВД по месту проживания граждан вправе проверить условия хранения приобретенного и зарегистрированного оружия. Содержание спецсредств в местах пребывания должно осуществляться с выполнением условий, исключая к ним доступ посторонних. В соответствии с указанными положениями, в качестве хранилища может выступать любой укрепленный ящик или шкаф с замком, который находится по месту проживания владельца оружия.

Статья 222 УК РФ [5] четко определяет такое понятие, как незаконное приобретение, сбыт, хранение, ношение огнестрельного оружия. Законодатель устанавливает структуру оформления разрешения на приобретение оружия, а также оформление разрешения на его ношение. Если данных документов у гражданина нет, а огнестрельное оружие - есть, то в данной ситуации лицо можно привлечь к ответственности по указанной

статье, наказание по которой может сочетаться со штрафом или же ограничением свободы.

Под незаконным хранением огнестрельного оружия и других указанных предметов имеется в виду нахождение их в помещении, тайниках, а также в иных местах, обеспечивающих их сохранность.

Сама суть незаконного хранения оружия основана на том, что человек обеспечивает хранение оружия, не имея на это никаких законных оснований. Соответственно, в данном случае, в силу уголовного кодекса, возникает серьезная ответственность, которая связана с крупными штрафами и лишением свободы. Также законодатель предусматривает возможность назначения принудительных работ. Наказание формируется в зависимости от мотивов и целей хранения оружия.

Если же человек нашел оружие, и не сдал его правоохранительным органам, а осуществил действия направленные на хранение оружия для себя, то в данном случае также формируется уголовная ответственность именно за незаконное хранение оружия.

На основании ч. 1 ст. 222 УК РФ, за незаконное хранение оружия предусмотрена следующая ответственность: в качестве наказания может быть использовано ограничение свободы сроком до трех лет; арест, который не может быть более полугода; штраф, а также лишение свободы сроком до четырех лет. причем, размер штрафа устанавливается до 80 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев либо без такового; принудительные работы, которые назначаются на срок не более четырех лет.

В случае, если правонарушение было осуществлено группой лиц, то устанавливается срок лишения свободы от двух до шести лет, и при этом штраф вырастает. Так, законодатель устанавливает, что штраф может соответствовать шестимесячному заработку обвиняемого или же быть статичным – 100 тыс. рублей.

Бывают ситуации, когда хранение осуществляется организованной группировкой, тогда в данном случае назначается штраф в размере от ста тысяч до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода, осужденного за период от одного года до восемнадцати месяцев либо без такового, а также устанавливается, что срок лишения будет не менее пяти лет, но не более восьми, хотя могут быть и отягощающие обстоятельства, увеличивающие срок заключения.

Соответственно, становится понятно, что незаконное хранение огнестрельного оружия – преступление, которое наказуемо именно в соответствии с нормами уголовного кодекса. Существуют также нормы законодательства, которые определяют отягощающие обстоятельства, что впоследствии существенно влияет на формирование наказания.

Рассмотрим, какая ответственность предусмотрена за незаконное хранение оружия и приравненных к нему предметов по законодательству зарубежных стран.

За незаконное изготовление, приобретение, передачу во владение, сбыт, хранение, перевозку, пересылку или ношение огнестрельного оружия (кроме охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия), составных частей и компонентов к нему, боеприпасов (кроме боеприпасов к охотничьему огнестрельному гладкоствольному оружию) взрывчатых веществ и взрывных устройств установлена уголовная ответственность, предусмотренная статьей 295 УК Республики Беларусь — лишение свободы на срок до 12 лет с конфискацией имущества [6].

В Израиле в 1996 году был принят закон о контроле над оружием, предусматривающий тюремное заключение сроком до 10 лет для тех, кто будет признан виновным в хранении оружия без разрешения. Разрешение на обладание оружием предоставляется на три года (ранее пять лет). Для получения разрешения на ношение оружия необходимо сдать экзамен по стрельбе и предъявить медицинскую справку о физическом и психическом здоровье.

С 2008 года вступил в силу федеральный закон *Waffenbesitzgesetz* с многочисленными изменениями, которые регулируют торговлю, приобретение, хранение, ношение и применение оружия различных видов (огнестрельного, холодного, устрашающего и др.). За нелегальную покупку или торговлю вооружением любых видов, кроме разрешённых к свободному обращению, немецкий суд может приговорить к лишению свободы на срок до 10-ти лет. То же самое касается случаев нарушения порядка ношения или хранения вооружения. Даже если у человека есть специальная лицензия - *Waffenschein* и специальное удостоверение – *Waffenbesitzkarte*, но он не может предъявить их в момент обнаружения у него газового пистолета - могут посадить на 3 года. Хотя в большинстве случаев можно будет отделаться денежным штрафом и лишением лицензий.

Согласно ч.1 ст. 125 УК КНР, незаконное изготовление, купля-продажа, транспортировка, почтовая пересылка, хранение стрелкового оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ - наказываются лишением свободы на срок от 3 до 10 лет; при отягчающих обстоятельствах - наказываются лишением свободы на срок свыше 10 лет, бессрочным лишением свободы или смертной казнью. С меньшей строгостью наказываются, согласно ст. 128 УК КНР, незаконное владение стрелковым оружием, боеприпасами и взрывчатыми веществами либо их незаконное хранение в нарушение правил контроля за стрелковым оружием.

Раздел 12 УК Австрии «Преступные деяния против общественного спокойствия» § 280 подвергает наказанию в виде лишения свободы на срок до 3 лет, всякого, кто приобретает, хранит и передает другому лицу оружие, боеприпасы или другие боевые средства. Освобождается от наказания тот, кто добровольно передает такие предметы властям, до момента как органы власти узнают о такой преступной деятельности [7].

Так подводя итог, следует отметить, что и российское и зарубежное законодательство проявляют свои подходы к разрешению вопроса незаконного хранения оружия. Таким образом, нормативное закрепление

незаконного хранения оружия в уголовном законодательстве зарубежных стран и России имеют существенные отличия в зависимости от понятия оружия, его видов и способов применения, т.е. заключаются в основном в объеме уголовно-правовой регламентации таких деяний, который определялись историческими традициями, культурой обращения с оружием в различных государствах. Общим для большинства стран является то, что их уголовное законодательство рассматривает, незаконный оборот оружия как преступление, посягающее на общественную безопасность и спокойствие общества.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
2. Глушкова Е.М. История развития законодательства, регулирующего оборот гражданского оружия в России // Успехи современной науки и образования. 2016. № 4. Т. 2. С. 161-164.
3. Федеральный закон от 13.12.1996 N 150-ФЗ (ред. от 29.12.2017) "Об оружии" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2018) // "Собрание законодательства РФ", 16.12.1996, N 51, ст. 5681
4. Постановление Правительства РФ от 21.07.1998 N 814 (ред. от 17.05.2017) "О мерах по регулированию оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации" (вместе с "Правилами оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации", "Положением о ведении и издании Государственного кадастра гражданского и служебного оружия и патронов к нему") // Российская газета, № 159, 20.08.1998
5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 31.12.2017) // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, N 25, ст. 2954
6. Пояркова О.И. Законодательное регулирование оборота оружия за рубежом. // Зарубежный опыт. 2013. № 5. С. 10-15.
7. Сидоренко Э.Л. Зарубежные модели легализации оружия и криминологическая безопасность личности. // Общество и право. 2011. №1. С. 101-107.